

ABONAMENTUL:
 Pe un an . 300 Lei
 Pe jum. an . 160 Lei
 Pe 3 luni . 85 Lei
 Lunar . . . 30 Le

SOLIDARITATEA

**REDACTIA SI
 ADMINISTRATIA**
 Str. Romanului 1/a

Inserțiunile se primesc
 la administrație și la
 Agențiile de publicitate

ZIAR INDEPENDENT

TELEFON No. 750.

Solidaritatea.

Poate nicăiri nu ar trebui să fie mai acasă „solidaritatea” ca aici, în Arad, la câțiva pași de graniță. Aici ar trebui să dispară orice veleități politice și să rămâie, dispară orice veleități politice și să rămâie față în față numai români. Față în față, cu iubire, cu încredere unii în alții, ca adevărați frați... Aici „solidaritatea” trebuie să fie veșnic acasă, fiindcă și primejdiile vor fi veșnic prezente. Și numai printr-o adevărată „solidaritate” vom putea ține piept primejdiilor. Aradul trebuie să fie bastionul cel mai înaintat al românismului și într-o cetate se cere neapărat „solidaritatea” tuturor ostașilor...

Arad, 7 Mai.

LIVIU REBREANU.

Moartea generalului Cristescu.

Marti noapte, la ora 1 și 20 a încetat din viață, la sanatoriul dr. Antoniu în București, generalul de corp de armată Constantin Cristescu, șeful marelui stat major al armatei și cel care a dat atacul la Mărăsești.

Generalul a murit înconjurat de dna general Cristescu, soția sa, de căpitan Lupu, nepotul său, d. general Gorschi, subșeful marelui stat major, colonel dr. Simici, maior Rozin.

Generalul s'a stins în vârstă de 56 ani în urma unei gripe infectioase de care suferea de 7 săptămâni și care a avut grave complicații la sfârșit.

La sanatoriul Antoniu, generalul Cristescu a fost în cura dlui dr. profesor Danjelopol și a dlui dr. colonel Simici.

Ofițeri de la înalta școală de război au făcut gardă în camera defunctului la sanatoriul Antoniu.

Aseară corpul defunctului a fost depus la biserică pe care o va decide însuși regele.

Înmormântarea se va face Vineri 11 Mai la cimitirul Bellu cu toate onorurile cuvenite.

Guvernul a hotărât să i-se facă funerarii naționale.

Generalul Cristescu s'a născut la 2 Decembrie 1866.

La 1 Iulie 1885 a fost elev al școlii militare de artilerie și geniu.

La 1 Iulie 1887 a fost avansat sublocotenent. 1890 Martie a fost avansat locotenent.

La anul 1894 Mai 10 a fost avansat căpitan.

La anul 1902 Mai 10 a fost avansat maior.

La anul 1907 Mai 10 a fost făcut locot-colonel.

La anul 1910 Mai 10 a fost avansat colonel.

La anul 1914 Martie 14 a fost avansat general de brigadă.

La anul 1917 general de divizie și la 1918 la 28 Octombrie a fost înaintat general de corp de armată.

Generalul Cristescu a făcut următoarele studii: școala fiilor de ofițeri (secția armelor speciale), școala politehnică din Paris, școala de aplicație, artilerie și geniu de la Fontainebleau, școala superioară de război de la Paris.

Generalul Cristescu a fost profesor la școala superioară de război din București, unde a predat cursul de campanie modernă și tactică generală.

La 1 Aprilie 1912 generalul Cristescu a fost numit sub-șef al marelui stat-major al armatei — funcție pe care a ocupat-o până la 15 August 1916.

În timpul războiului generalul Cristescu a comandat la început grupul apărării Dunărei,

mai târziu a comandat armata de Nord, trecând apoi ca sub-șef al marelui nostru cartier general.

Spre finele campaniei a luat comanda armatei I când a pregătit și marea luptă de la Mărăsești — de care a depins viitorul României-Mari.

La anul 1918 generalul Cristescu a fost înaintat șeful marelui stat major al armatei.

Cu generalul Cristescu dispăre una din cele mai glorioase figuri ale trecutului nostru militar — care a înscris cu litere de aur istoria marelui război al României.

Mișcarea cooperatistă în județul Arad.

După datele pe care a binevoit a ni-le pune la dispoziție d. Corlat directorul școlii de contabili, mișcarea cooperatistă în orașul și județul nostru a luat ființă în toamna anului 1920 din inițiativa dlor V. Goldis și Dumitrescu-Bumbesti.

S'au înființat atunci 22 cooperative de consum și o federală a lor. Din acestea, funcționau în Decembrie 1921, un număr de 16 și federala.

La început cooperativele mergeau greu din cauza lipsei de contabili cooperatiști. De aceea paralel cu cooperativele s'au organizat o școală de contabili și un birou de propagandă cooperatistă.

Prima serie de absolvenți a eșit la 1 Noembrie 1922 și au fost toți plasați pe la cooperative. Pe lângă cooperativele și băncile populare existente la data de 1 Noembrie 1922 s'au mai înființat 16 cooperative de consum dintre care 2 în județul Timiș.

Nădlacul are cea mai mare și mai frumoasă cooperativă cu secție de librărie și tipografie, Minisul și Curticeju au cooperative cu cei mai numeroși membri, iar Păulisul întrunește toate ramurile de cooperatie, cooperatie de consum, de păduri și bancă populară. Cooperativa din Siria are o secție de fierărie și fabrică de sifoane, cea

Ienăchișă Văcărescu

Lăsând în vremea veche și stareț și vlădică,
 Lin, ca un vas-fantomă ce ancora și ridică
 Și navighează noaptea cu luna: proiector,
 Avându-mă pe bordu-i ca singur călător,
 Tâind cu prora timpul mai neted ca un lac,
 Mi-se oprise casa pe țărnuț al lui veac.

În jurul meu nimica nu se schimbă, dar
 Sosia cu zarvă mare, rădvan de Hospodar,
 Cu arnăuți la scară, cu mumbașiri călări,
 Cu cai din Crâm, în goană, suflând foc viu pe nări...
 Plesnesc cu trosnet bice și surd pocnesc pistoale,
 În târnă cad cu fruntea țărani cu piepturi goale,
 A tras în dreptul casei rădvanul sub copac.
 Coboară Banul Mare, pe cap cu 'nalt calpac,
 Cu fața sa prelungă, cu ochiul lui destept,
 Și barba-i castanie îi făfăie pe piept.
 La nimeni nu se uită, posomerit, mahmur,
 Și de sub blănuri scumpe de ier și de samur,
 La brâu îi vezi hangerul smălțat cu pietre rare.
 Și suie slugi plecate ținându-l de subsuoare,
 Și trag cu grijă cisma, papucii îi aduc,
 Și pun în mâna-i albă mătânii și-un ciubuc
 Cu imamea de fildes și lemn de iasomie.

Și până 'n filigene cafelele să vie,
 Smerite îl așează pe un divan turcesc.
 -- Plecat mă 'nchin în fața-ți, slăvite Văcăresc,
 Tu, ce-ai lăsat în țară ca sfântă moștenire,
 Urmașilor: o pildă — și patriei: cinstire.

Prin pomii mahalăii, privea mirat calicul
 În Maiu, când luna își strecura caicul
 Cu șea suflată 'n aur pe verdele-i valtrap.
 Doi robi arapi, în urmă, fugiau cu bete 'n mâini
 Să-ți apere pulpanul caftanului de căini.
 Descălecai, în grabă, sub un umbrar de nuci,
 Loveau cu palma țebii în 'naltele uluci,
 O mână nevăzută, din dos, trăgea zăvorul.
 Și te gaseai în raiul grădinii, pe pridvorul
 Cu lună ce pe masă îți întindea ca dar
 De borangic de raze un nepătaș ștergar...
 O fată lângă tine, 'n salvari și fermenea,
 Cu ochi de căprioară și obrăjori de nea.
 Pe cari în dungii de umbră juca al genei fir,
 Purta în păr surgiucul cu piatră de safir.
 Parea, ținând o roză în mână, sub turban.
 Sultana rătaică a unui vers persan...

Și tu, Arhon-vel Bane, cu degetele 'n barbă,
 Mai grav ca mortul care se scoală de sub iarbă,
 Aseculți oftând cum cântă de-o biată turturea.
 Taraful, melodia în taină o reia.

O 'naltă ca o minge vrăjita și o lasă
 Să cadă în tăcerea grădinii ca 'ntr'o plasă.
 Pe rând lăuta, cobza și naiul, o descântă...
 Și dragostea ș'aleanul iubitei care cântă,
 În vis ca într'un scuteț te 'nfășoară treptat...

Din șomnul tău de piatră, de ce te-ai desteptat?
 Ce vrei la mine, spune, ce dor ți-a dat viață
 Caci cine mult iubește, în groapă nu înghiață.
 Și cine mult suspină, și după moarte-i viu!

Și ei, ca pentru sine, răspunde: Nu mai știu
 Departe mi-este veacul și vremea ta mi-e grea...
 Dar, alb, mă urmărește un sbor de turturea,
 Și 'n umbra dacă piere zăresc ca o lumină
 O floare — numai una — ce arde în grădină.
 E turturea, e floare, năluca e?... nu știu
 De n'o culeg, se strică — și moare, de o țiu.

O lacrimă, prelinsă pe mătăsoasa-i geană,
 Li turbură privirea picând în filigeană...
 Și glasul lui se stinse ca glas de muezin
 Prin șomnul cel mai dulce când zorile revin
 Din drumul lor în noapte...

ION PILLAT.

Prețul unui exemplar 1 Leu 50 bani.

din Covasânti are o fabrică de vaf și una de sifon.

Paralel cu înființarea cooperativelor de consum s'au înființat până acum vre-o 20 bănci populare și în curând o federală a băncilor populare care va lucra pentru județele Arad, Timiș, Hunedoara și Caraș-Severin sub direcția Casei Centrale a Băncilor Populare din București.

Cea mai mare bancă populară este în Siria, înființată acum câteva săptămâni cu un capital de 214.000 lei. A doua este cea din Nerău și a treia e cea din Bocșa-Română (Bănat).

Mărfurile pe care le procură cooperativele sunt mai ales cereale, pânză, stufe și lemne. Pentru toamna viitoare se aranjează un schimb mare între cooperativele de câmp și de munte ca să-și trimită reciproc cereale și lemne acolo unde lipsese.

Mulumindu-i dlui Corjat pentru bunăvoința cu care ne-a dat aceste date am obținut promisiunea că și pe viitor ne va sta la dispoziție cu toate datele asupra mersului cooperatist și foașele pe care i le-a adus înființarea școlii de contabilitate. RAPID.

Calitățile personale ale învățătorului.

Învățătorul este factorul principal al unei școli. Este un adevăr netăgăduit, că puterea progresului și a culturii ce o răspândește școala, depinde în partea cea mai mare de calitățile și activitatea învățătorului.

Activitatea pedagogică are două scopuri: A educa și a instrui. Educațiunea și instrucțiunea sunt așa de strâns legate de oală, încât una fără alta nu numai că nu se pot propune, dar nici nu le putem închipui. Instrucțiunea fără educațiune este ca arborele fără crengi.

Învățătorul ca om are două datorii: una față de societate și alta față de școală.

Ca membru al societății, învățătorul trebuie să aibă următoarele calități:

Fiind oficiul învățătoresc un oficiu moral, e de lipsă, ca în învățător să fie personificate adevăratele însușiri morale, căci moralul este nu numai calitatea trebuincioasă fiecărui om, dar este punctul de căpetenie pe care se bazează principiile pedagogiei.

Învățătorul în societatea în care trăiește trebuie să fie cât se poate de indiferent față de orice luptă, fie aceea de orice natură, căci luând parte activă la astfel de frecări de partide ori persoane, părinții și consătenii nu-i vor putea încredința cu conștiință liniștită educarea copiilor lor. Să aibă în vedere totdeauna interesul școlii și nu interesul său personal. Va căuta deci să aibă o tactică preventivoare cu toți oamenii din comună și cu deosebire față de autoritățile locale, dela care depinde mult prosperarea școlii. Cu toții suferim de o oarecare patimă și dacă noi nu vom fi prevenitori, ei din interes personal, ori din patimă vom căuta să jignim autoritățile locale, acestea la tot cazul vor căuta să-și răzbune în contra învățătorului, ori dacă nu vor putea în contra acestuia, atunci vor căuta să se răzbune în contra școlii astfel, că nu-i vor da nici un ajutor moral, sau material.

Vor zice poate unii, că pentru astfel de oameni, cari vor să-și răzbune contra școlii este ieșit — legea. Da, cu legea se pot aduce la rezon nu-i vorbă, dar până la aplicarea legii, poți rămânea cu școala descoperită, dacă eventual un viscol îi duce coperișul, ori rămâne nevăruită, sau neîncălzită în timpul iernii.

Învățătorul să se nizuiească a-și câștiga prin studiu și cetire continuă toate cunoștințele generale, ca să fie înarmat cu o cultură mai superioară, decât majoritatea societății în care trăiește.

Societatea și statul vor căuta, ca să dea învățătorului toate mijloacele materiale, cu ajutorul cărora să poată duce o viață lipsită de orice griji și năcazuri, cari îi cauzează neliniște, cari îl pot jigni în activitatea sa din școală.

Să aruncăm o scurtă privire și peste calitățile recente dela învățător față de școală.

Învățătorul trebuie să cunoască toate legile, regulamentele și ordonanțele școlare, căroa este

subordonat și să se nizuiească a le executa cât se poate de conștiințios. Față de superiorii săi să se poarte cu stima cuvenită.

Învățătorul român, să fie nu numai român, ci și bun român. Să fie un patriot bun și șovinist al ideii de stat! Să ne nizuim înainte de toate a dezvolta simțul național în inima și sufletul școlarilor. Aceasta se poate dezvolta mai ales prin memorizarea și declamarea poeziilor și a cântărilor patriotice; prin jocurile naționale și istoria națională.

În legătură cu istoria să dezvoltăm în inimă și sufletul copiilor iubirea nemărginită de neam, de țară și de Tron. Să le spunem că pentru aceasta cu toții suntem datori a ne jertfi chiar și viața în caz de lipsă. Să le aducem ca exemplu pe Mihai Viteazul, Tudor Vladimirescu, pe Avram Iancu, Horia, Cloșca și Crișan etc. și pe cei 800.000 de Români, cari și-au jertfit viața pentru desrobirea noastră.

Prezum călea ferată înlesnește comunicațiunea, așa metoda bun înlesnește copiilor aperecepțiunea. Ne vom nizuim deci, ca pentru fiecare oră și obiect de învățământ să ne preparăm înainte, ca începându-se instrucțiunea să fim siguri atât în metod, cât și în materia de propunere.

Acestea ar fi după la mea părere punctele mai însemnate, cari desemnează în general calitățile împrenate cu chemarea învățătorului. Dacă pe acestea le vom observa și aplica cu toții, atunci putem avea nădejde în perfecționarea culturală, simțului național și jertfirea pentru țară și Tron al neamului românesc.

Iulian Pagubă, dir. școlar de stat.

Dela comitetul provizor pentru susținerea ziarului „Solidaritatea”

Cu începere de azi vom publica consecutiv lista Domnilor, cari au subscris cotizații lunare pentru susținerea ziarului nostru, unicul organ al populației române din aceasta regiune. Cifrele în paranteză după fiecare sumă arată numărul lunilor, pentru care s'a achitat deja cotizația. În sfârșit vom publica numele acelor domni, cari au donat sume odată pentru totdeauna, iar după acestea abonamentele incuse.

Dr. Ștefan Albu 100 (1), Dr. Mihai Mărcuș 500 (1), Dr. Cornej Iancu 100 (1), Ion Moldovan 50 (2), Dr. Dumitru Memete 100 (1), Col. Alexandru Vlad 100 (6), Teodor Ștan 200 (1), Dr. Silviu Pascuțiu 200 (1), Dr. Victor Hotăran 200 (1), Vasile Boneu 50 (1), Dr. Iustin Petruțiu 200 (1), Aron Petruțiu 50 (1), inginer Trifu Gaița 50 (1), Dr. Ștefan Grigorovici 50 (1), Dr. Romul Mager 50 (1), Dr. Sever Ispravnic 100 (1), Dr. At. Bradean 100 (1), Mihai Nicoră 100 (1), Dr. Alex. Stoescu 50 (1), M. Dolga 50 (1), Vuțcu I.M. 50 (1), Dr. Sever Pascuțiu 100 (1), Maior Brătușanu 100 (1), Dr. Iulian Borneas 100 (1), ing. Ioan Staițiu 100 (1), Aurel Raicu 50 (1), Ion Antaj 50 (1), ing. Trimbișion Trăian 100 (5), Ioan Cera 200 (1), Aurel St. Șuluțiu 200 (1), Dr. Ioan Robu 100 (1), Dr. Eugen Costina 200 (1), Dr. Liviu Tămășdan 50 (1), Dr. Ioan Cornea, Radna 50 (3); Dr. Vasile Cucu 100 (1), Romul Motorca, preot Agris 500 (1), Dr. Joe German 50 (4), Dr. Alex. Lazar, Chisineu 100 (1), Emil Gold 50 (2), Dr. Trajan Simcai 200 (1), ing. L. Băcilă 100 (1), Ilje Papp 100 (2), ing. Mateescu 100 (2).

Au solvit câte 20 lei pe o lună: Const. Popa, Dr. St. Anghel, Ioan Câmpeanu, Ioan Berzovan, I. Covacevici, L. Lucaci, Ioan Mioc, N. Sperneac, Aurel Vățiaș, Aurel Comșa, Ioan Pocioianu, Dr. Nic. Nedelcu, N. Martinovici, Onisifor Beju.

Căile Ferate Arad—Podgoria.

— Mersul trenurilor. —

Plecări:
la orele 4:50 6:35 11:30 14:30 18

Sosiri:
6:54 8:12 13:34 16:30 20:02

Trenurile culese cu țifre grase sunt accelerate.

Apel.

Primiim următoarele:

Subsemnatul, animat de cele mai frumoase sentimente de patriotism în dorința ca faptele eroice și vrednice din război, precum și episoade interesante din cari s'ar putea cristaliza adevărata istorie a vremurilor, să fie eternizate și redade generațiilor viitoare; m'am hotărit să apelez la întreaga suflare românească, pentru a contribui la împlinirea acestui scop.

Rog dar, pe toți acei cari au trăit clipe mărețe, au văzut sau au făcut acte demne de redat posterității, cari cunosc scene și dovezi de înalt devotament și sacrificii pentru țară, să ni-l comunice în scris, așa cum s'au petrecut și cât mai apropiat de realitatea lor, neînălăturând numele persoanelor, localitățile și datele, dar fără a ține seamă de vre-o formă exterioară sau literară.

Comunicațiile se vor face pe adresa subsemnatului, București strada Isvor nr. 9.

Toate lucrările cari vor corespunde scopului propus, vor fi redade sub forma cea mai aleasă publicității, purtând și numele aceluia ce le-a trimis.

Parte din seriile vor fi publicate mai întâi în cele mai importante reviste și ziare, iar în urmă toate vor fi răspândite în volume periodice sub denumirea:

Biblioteca „Din vrednicia neamului”.

(Episocade din războiul nostru, povestite de cei ce le-au trăit sau făcut.)

Incredințat fiind, că această operă patriotică și literară la care va contribui tot neamul românesc, va rămânea cea mai fidelă iocană a vredniciei neamului și a vremurilor noastre, nădăduese că apelul meu va găsi cel mai puternic răspuns în sufletele tuturor românilor iubitori de țară.

Maior G. Caracaș.

Premiat al Academiei Române.

Construirea podului dela Ineu.

Teri, Joi dimineața, a plecat la Ineu comisia delegată de Subprefectura județului spre a lua dispoziții pentru începerea lucrărilor de continuare a podului peste Crișul-alb, ce trece prin mijlocul comunei Ineu.

Construirea unui nou pod, de fier, peste Crișul Alb, în locul celui vechi de lemn, dăruim se proiectase încă în anul 1914 de Serviciul de poduri și șosele. Războiul a împiedecat însă realizarea acestui proiect astfel că cele două părți ale Ineului despărțite de Criș, erau legate între oală numai cu un pod provizoriu construit în 1914, singur pentru timpul, în care avea să se termine lucrările de construire a noului pod de fier.

Podul de fier a și fost lucrat în curând la Reșița, dar izbucnind războiul, el n'a mai fost adus la Ineu, ci a fost transportat pe front pentru a înlocui un pod aruncat în aer de armata rusească.

Astfel Ineul a rămas cu podul provizoriu, care din cauza construcției provizorie nu mai prezenta de multă vreme o siguranță pentru trecătorii peste Crișul-alb.

Podul provizoriu dela Ineu acum după nouă ani, dela construire, se află într'un hal încât amenință să se prăbușească în fiecare moment.

Subprefectura județului având în vedere această situație foarte dificilă de comunicație dintre acele părți ale Ineului, a luat dispoziții pentru construirea unui pod nou din lemn peste Criș.

În acest scop ministerul lucrărilor publice a aprobat suma de 250 mii lei. Podul se va face în regie.

Comisia formată din reprezentanți ai Serviciului de poduri și șosele, ai Subprefecturii, președintelui și comunei Ineu, a deliberat la fața locului asupra chestiei, unde să fie așezat podul cel nou: în locul celui vechi sau în locul podului provizoriu.

În cazul prim s'ar economiza cheltuielile de chelărie, însă podul ar avea o lungime de 66 m. În cazul al doilea, adică dacă podul se va construi în locul celui vechiu, culecele vechi zidite pot încă întrebuința și podul ar avea o lungime de numai 45 metri, adică cu 21 metri mai scurt decât în cazul prim.

Soluția din urmă fiind cea mai ieftină, comisia s'a decis pentru aceasta.

O parte a materialului de lemn pentru construirea podului a fost luată în primire de comisiunea dela fabrica „Mundus” din Ineu încă în cursul zilei de ieri, de asemenea și piloții de lemn cu lungime de 12 m în gara Pâncota.

Restul, partea mai mare a materialului e de asemenea comandat, astfel că se sperază că adunându-se întreg materialul necesar, lucrările vor începe în cursul verii și noul pod va putea fi dat circulației în vreo câteva luni de zile dela începerea lucrărilor.

Dela Palatul Cultural.

Azi, Joi la orele 5 a avut loc la Palatul Cultural concertul de finea anului la Conservatorul de muzică Békeffy Szalay, la carei elevi, în majoritatea lor sunt români.

Programul alcătuit din bucăți de Schumann, Grieg, Mascagni, Puccini, Meyerbeer etc., a fost ascultat cu un interes viu de către publicul select.

Am remarcat ansamblul de orchestră compus din vioară cu o bucată de Mozart, și cantul executat și care a fost bisat, — de către Doamna Hortensia Barzu, care s'a distins cu o voce plină melodioasă, relevându-se ca o speranță a artei noastre de mâine.

Dela Uniunea Voluntarilor.

Toți foștii VOLUNTARI ROMÂNI sunt rugați a lua parte la o consfătuire, care va avea loc la 12 Mai ora 6 pm. la Primăria orașului.

Comitetul despărțământului județean al Uniunii foștilor voluntari români, va ținea Duminică în 13 Mai a. c. două consfătuiri: una în Chișineu cu foștii voluntari din plasa Chișineu și alta în Sebiș cu foștii voluntari din plasa Sebișului. La aceste întruniri se va lua în discuție adunarea generală a Uniunii care va avea loc în 27 Mai la Arad. Voluntarii din plasele sus amintite sunt rugați a lua parte în număr cât mai mare la aceste întruniri.

Comitetul desp. jud. al
U. F. V. R.

— Intelectuali din Arad și județ!

Faceți tot ce vă stă în putință ca ziarul „Solidaritatea” să pătrundă în toate casele românești dornice de cultură din acest ținut.

Numai sprijinit de toată suflarea românească de aici „Solidaritatea” va putea să trăiască și să îndeplinească rostul pentru care a luat naștere.

Abonați și răspândiți „SOLIDARITATEA”!

Răspuns dlui G. D.

Subsemnatul recunosc faptul că am scăpat din vedere că ziua de „Sf. Gheorghe” a fost aleasă ca patron cercetașilor din întreaga țară, sustin însă totodată că ora fixată sezoanelor literare a scriitorilor români a fost rău aleasă. De altfel acest fapt a fost criticat și de cei care erau — poate — cei mai competenți a-l critica. Cu această declarație socotesc închise orice fel de discuții pe această temă. AL. NEGURĂ.

Între teatru și cinematograf.

Până acum, nicăiri în România întregită, nu s'a întâmplat ca vre-un teatru să fie schimbat în cinematograf, mai ales când teatre avem așa de puține în comparație cu cinematografele.

În Europa Centrală doar la Budapesta s'a făcut o încercare de acest fel la teatrul „Renaissance”, dar, după scurtă vreme, date atâtea inconveniente s'a renunțat de-a mai rula filme în templul artei. Inițiatorii budapeșteni s'au convins că pentru a face cinematograf de dați Doamne localul are absolută nevoie de aranjamente speciale.

Acum întreaga din Arad era pe cale să vadă aceste greșeli repetându-se cu teatrul orășenesc din localitate. Câțiva oameni se încapăținează să ducă cinematograful în acest teatru, cu toate că sunt concesii și pentru alte cinematografe decât cele existente.

Ar fi un lucru inadmisibil. Poate mâine-poimâine alții și mai perseverenți vor veni să ceară loc pentru cabaret, etc..

Autoritățile competente, nădăjduim, vor rămâne surde la orice intervenții nejustificate prin mijloc și vor împiedeca cu orice preț ca teatrul orășenesc să servească alte scopuri decât cele ce le are și trebuie să le aibă.

INFORMAȚIUNI.

— În numărul nostru de față dăm în fruntea ziarului câteva cuvinte, scrise anume pentru „Solidaritatea” de marele nostru romancier Liviu Rebreanu, autorul romanelor „Ion” și „Pădurea spânzuraților”.

Dsa ne îndeamnă la solidaritate, la solidaritatea de fier, care birue totul, la solidaritatea națională atât de necesară, mai cu seamă astăzi, aici la granița apuseană a frumoasei noastre țări.

Dorim ca rândurile puternicului nostru scriitor Liviu Rebreanu să găsească rodnic ecou în sufletele Românilor din aceste ținuturi binecuvântate de Dumnezeu, așa ca gândurile bune să se traducă în faptă pentru binele și progresul acestui neam.

— Dna Curje, întovărășită de fiica ei, prețioasă colaboratoare în lucrările sale științifice, a vizitat uzina dela Polen (Belgia) în care s'au industrializat definitiv operațiile de extragerea radiului, pe care dna Curje l'a izolat în 1893. Această producție de radium va putea satisface de aci încolo nevoile medicinei din întreaga țară.

— Patrula — formată din doi soldați — care a fost capturată de către grănicerii unguri cu ocaziunea unei treceri involuntare pe teritoriul ungar; în urma intervenției autorităților noastre la Budapesta, a fost predată autorităților militare române. Unul din soldații capturați a fost rănit ușor la un picior și se găsește internat în spitalul militar din Timișoara.

— D. inginer Tiberiu Sfințescu director de

serviciu în Direcția Generală CFR. București a fost numit șeful serviciului de mișcare din Dir. Regională locală. Pe ziua de ieri dsa prezentându-se la serviciu, a luat contact cu toate birourile de subordine. Prezentarea noului șef de serviciu, tuturor șefilor de birouri, a fost făcută de către d. inginer Octavian Popp directorul Regională Arad.

— Zilele acestea s'a prezentat în Arad — luând comanda reg. 12 roșiori — d. Colonel Vieșeanu. Numitul regiment fusese comandat de către d. Colonel Stomnescu Mihail, care în urma receptelor mișcării în armată, a fost permutat pentru a lua comanda reg. 9 roșiori cu garnizoana în București.

— Un prieten al ziarului nostru se plânge că, de câțiva timp, scrisorile care-i vin din străinătate și mai ales din America au mărcile rupte sau deslipite de pe plic. Cum drumul din America la București, toate scrisorile, îl fac în saci închiși, cum la București unde se desfac sacii nu e timp de așa ceva fiind prea multe scrisori, rămâne că pasionații filatelisti sunt ori în drumul dela București—Arad sau în Arad.

— Primul notar al orașului d. I. Câmpean aduce la cunoștință generală că conform ordinului Ministerului de interne cu începere de azi, în viitor, toți aceia, cari vor cere certificată de aparținere (indigenitate) trebuie să alăture la cerere și o dovadă dela siguranță, că nu e supus controlului străinilor.

— Școala comercială din Arad secția română a făcut o excursiune binepusită la stațiunea climaterică Lipova în ziua de 2 Mai 1923 sub conducerea dlui director dr. Suciu și cu participarea întregului corp profesoral.

— Autonomamentul de canotaj al clubului „Gloria” s'a început pe ziua de ieri la Mureș. — doritorii să se înscrie.

— Dr. DUMITRU COSMA, medic specializat la clinicile din țară și străinătate de prezent prim-medice la Casa Cercuală pentru asigurările sociale.

Consultă pentru boale interne și de piele zilnic între orele 8—10 a. m. și 3—6 p. m. în strada Vicențiu Babeș No. 6.

— Consiliul de miniștri au aprobat exportul lemnului de tei și plop cu plata taxelor de export și cu autorizații speciale liberate de ministerul industriei și comerțului.

Autorizațiile de export se vor libera în urma avizului dat de regia monopolurilor Statului.

O nouă secție Hidroterapeutică. La băile arteziene Smay s'a înființat o nouă secție Hidroterapeutică, care se va da folosinței marelui public la 12 Mai a. c.

Cura de băi accido-carbonatice, de sulfat și sare.

Băta deschisă pentru domni dimineața la 6 și 1/2—1, iară pentru dame dela ora 2—6.

Redactor responsabil: LAURENȚIU LUCA.

Cenzurat: Dr. NICHIN.

Cețiți și

răspândiți ziarul

„SOLIDARITATEA”

